

助力生物产业强省建设——

生物制造闪耀“湖大力量”

“

生物制造，全球角逐的未来产业创新高地。10月15日，由湖北省经信厅主办、湖北大学承办的“生物制造产业科产融合对接活动”在湖北大学成功举行。

数百位政产学研用代表的热议交织，描绘出湖北加速产学研用融合的清晰脉络——这片科教沃土正推动“小小微生物”裂变为国家大产业，奋力打造全国生物制造产业新高地。在这条新赛道上，湖北大学抢占先机、深耕多年，正以硬核实力书写着其中的关键篇章。



湖北省生物制造产业科产融合对接活动在湖北大学举办，图为活动现场。

战略擘画：锚定生物产业强省目标奋发作为

近年来，当AI算法与基因编辑技术深度融合，以细胞、酶等生物体为生产工具的“细胞工厂”正逐步替代传统工业生产线。这一新型制造模式不仅重构医药、食品、材料行业格局，更在绿色发展与“双碳”减排中展现传统工业难以企及的优势，被学界普遍认为是引领第四次工业革命的核心力量之一。

我国早已布局生物制造产业发展，2022年《“十四五”生物经济发展规划》将其明确为战略性新兴产业，2023至2025年中央经济工作会议上，持续强调产业升级的核心价值。

作为生物产业大省，湖北正全力抢抓这一创新高地。“十四五”时期，湖北紧抓全球生物科技革命与产业变革机遇，将生物制造作为战略性新兴产业重点培育。目前，全省生物制造产业规模位居全国前列、中部首位，截至2024年底，全产业链营业收入突破2565亿元，年均增速显著高于全省工业平均水平，形成以生物医药、生物农业、生物能源、生物基

材料、未来食品为主导的多元化产业格局，成为湖北经济高质量发展的重要引擎。

创新投入方面，湖北持续加大生物制造领域研发力度，累计建成国家级和省级重点实验室、工程研究中心等各类创新平台近300个。“十四五”期间，该领域研发投入超57亿元，发明专利有效量达1.1万件，在合成生物学、蛋白质工程、基因编辑等前沿方向取得重大突破，多项绿色生物制造关键技术达国际先进水平，武汉东湖高新区生物医药产业综合竞争力稳居全国第一方阵。

目前，“武汉核心引领、宜荆十三大基地支撑”的产业格局正加速构建，武汉光谷生物城龙头引领，宜昌合成生物产业园区借势发力，襄阳、荆门等地协同支撑，为产业发展注入强劲动力。

在此进程中，湖北大学作为省属高校代表，深耕生物制造领域，为湖北生物产业开拓新效益增长点，助力地方传统产业绿色转型。



湖北大学生物制造创新大楼。

技术攻坚：破解生物制造“卡脖子”难题

10月10日，湖北大学生物制造平台，数十台发酵罐24小时不停运转，低沉的呻吟声奏响未来产业的序曲。在这里，每一株人工改造的微生物都藏着撬动千亿元市场的潜力——从秸秆转化为航空燃油，再到让肥料吸收率翻倍，抑或是破解尼龙产业链80年污染难题，微生物的“魔力”正在被不断解锁。

我国生物制造产业曾长期面临“卡脖子”困境：70%以上的优质酶制剂被国外垄断，80%核心工业菌群受制于他人。为打破这一局面，数十年来，湖北大学以合成生物学为利器，绘制“细胞工厂”设计图，在关键领域发起科技攻坚。

生命科学院陈守文教授团队耗时18年打磨的地衣芽孢杆菌细胞工厂平台，堪称这场攻坚的标志性成果。团队深入破解地衣芽孢杆菌基因“密码”，赋

予其高效“吃废料、吐精品”的能力，凭借强大的胞外蛋白合成优势，建成具有完全自主知识产权的细胞工厂平台。以γ-聚谷氨酸为例，其产率从早期40克/升跃升至最高110克/升，相关技术荣获2023年湖北省技术发明一等奖。如今，这项技术已助力企业建成生产线，产品在国内市场占据重要份额，让农业肥料效能实现质的飞跃。

能源领域的突破更具颠覆性。杨世辉教授团队开发的运动发酵单胞菌，成功突破非粮原料转化瓶颈，能将秸秆、玉米芯等农业废弃物水解液快速转化为乙醇，高效生产生物燃料、生物农药及生物材料前体。“传统技术既推高成本又威胁粮食安全，”杨世辉的话语直指行业痛点，“我国每年秸秆产量超9亿吨，若能高效利用，相当于再造一个‘地上油田’。”



高科技工业化产业园“湖北十堰·房县合成生物创新城”。

生态构建：产学研融合的“裂变引擎”

合作的典范。

截至目前，湖北大学已成功孵化包括睿嘉康在内的16家生物制造企业，相关技术斩获湖北省科技进步奖、技术发明一等奖及中国科技产业化促进会科技创新一等奖等多项荣誉。

这背后是学校构建的创新生态体系在支撑。2022年起，该校实施学科建设“特区制度”并出台成果所有权改革方案，近三年落地200余项成果转化项目，创造近千元经济效益，实现从“培养教师”到“支撑产业”的跨越。

当前，湖北大学正聚力同心，全方位打造华中地区合成生物学高地，牵头4项国家重点研发计划，承担国家自然科学基金项目129项，获授权国际国内发明专利191项，荣获省部级一等奖3项，为地方创造数十亿元经济效益。去年，湖大生物学科软科排名从2022年的第104位跃升至第37位，展现出强劲的发展势头。



宜昌市猇亭区政府牵头建设的湖北合成生物产业园。

院士政企齐聚湖大共话生物制造“湖大担当”成高频词

10月15日，“生物制造产业科产融合对接活动”现场，省经信厅相关负责人、湖北大学党委书记谢红星与中国科学院院士邓子新、企业代表共商发展大计，现场思想碰撞中“湖大担当”成为高频词。

“湖北要抢占生物制造高地，关键在底层技术自主可控！”中国科学院院士邓子新在报告中说，“湖北大学在酶制剂领域的原创突破，打破国外垄断，这就是湖北产业突围的‘撒手锏’！”

“湖大的非粮生物制造技术，既踩准国家‘双碳’政策步点，又守住粮食安全底线。”深圳理工大学合成生物学院院长张先恩参观生物制造成果展时说，“省属高校就该这样，把论文写在荆楚大地上！”

“湖大是科产融合的‘核心纽带’！”省经信厅相关负责人在解读相关政策时称，“将推动产教融合育人，支持湖北大学、华中科技大学、武汉大学等高校与龙头企业共建现代产业学院，联合开设‘生物制造’微专业，推行‘产业导师’制度，培养复合型工程技术人才。”

企业代表的发言更显“获得感”。“与湖大共建产业学院，50名技术骨干让酵母蛋白成本降了15%！”安琪集团副总经理赵小军在接受采访时介绍，“安琪将充分发挥湖北合成生物技术创新联合体等高端平台的支撑作用，重点围绕微生物及细胞培养基、酶与催化制品、生物基材料、生物技术服务四大方向，加强与湖北大学等高校院所专家合作，取得更多丰硕成果！”

活动现场，谢红星说：“我们发起成立湖北省合成生物产业技术创新联合体，就是要让湖大力量成为湖北生物制造产业发现的强劲引擎！”中共房县委副书记潘洪莉邀请湖大的技术能扎根房县，让生物制造成为乡村振兴的新引擎，现场签订多项合作协议，让这场对接会的“实效”落地生根。

产学研“深度耦合”：湖北大学打通生物制造成果转化“最后一公里”

10月初，湖北大学省部共建生物催化与酶工程国家重点实验室里，24小时运转的发酵罐中，“细菌工人”正忙碌地培育着优质菌株。这里，正上演着生物制造成果从“实验室”迈向“产业园”的生动实践。

酶素有“生物制造芯片”之称，湖北大学紧扣生物制造“卡脖子”难题，以产学研深度融合为桥梁，让科研成果从“论文”走向“生产线”。

在酶创制与细胞工厂领域，湖北大学成果丰硕。陈守文教授团队18年深耕地衣芽孢杆菌研究，构建起具有完全自主知识产权的细胞工厂，其研发的γ-氨基丁酸生产转化率达国际领先水平，开发配套高效经济发酵生产技术，助力我国发酵产业自立自强和工业菌种自主可控。其科研成果荣获2023年度湖北省技术发明一等奖。签订技术开发和转让数万元，应用企业新增直接经济效益数十亿元。

湖北大学吕世友教授团队聚焦食品安全用油安全，筛选出“纤形1号”等高油高产种质资源，将山桐子种子送上太空育种，助力“树上油库”走向田间，增强我国“油瓶子”安全。

为畅通成果转化渠道，湖北大学搭建多层次协同平台：牵头湖北省合成生物产业技术创新联合体，集聚40余家高校与企业解决120余项技术需求；建成武汉合成生物智能制造中试平台，缩短转化周期50%；在多地设立9个产业技术研究院。近三年，学校服务全国近4500家企业，在光谷生物城孵化15家企业，助力30余家企业创造超百亿元效益。

此外，学校推行职务科技成果赋权改革，让科研人员可获成果所有权或长期使用权，转化收益提成超70%。

如今，湖北大学推动以产学研深度融合推进，为湖北打造中部生物制造高地贡献力量。“我们将持续探索有组织的学科建设与科学研究，聚焦生物制造产业高质量发展，努力打造一流的生物催化与转化国家战略科技力量，全面服务合成生物上、中、下游产业，助力湖北打造中部生物制造产业基地。”湖北大学校长刘建平表示。

打造“雨林式”发展环境为湖北未来产业发展注入强劲动能

近日，第十九届“挑战杯”中国青年科技创新“揭榜挂帅”擂台赛收官。湖北大学在赛事中表现亮眼，共获特等奖1项、二等奖1项。其中生物医药领域主擂台赛成果尤为突出。黄习知、张标明团队研发的水稻白叶枯病绿色防控方案，构建自主高通量培养平台；董衍明团队研发的鹿布鲁氏菌检测试剂盒，填补国内技术空白。

亮眼的成绩，源于多年来湖北大学为生物制造创新式人才打造的“雨林式”发展环境。

作为省内生物学一流学科建设高校，湖北大学搭建起强大科研矩阵——拥有药物高通量筛选技术国家地方联合工程研究中心等国家级、省部级平台，深度参与4个湖北实验室建设，近五年来以第一单位获省科技一等奖3项，3篇论文登上《Cell》《Nature》《Science》正刊，牵头4项国家重点研发计划。

与此同时，学校在资源保障上持续加码，冷冻电镜等高端设备齐备，科研设备总值超3亿元，研究生人均科研经费超10万元，“合成生物创新基金”助力优秀学子成长。优秀案例如硕士乔洋，其参与研发的“琴草优651”节水抗旱稻，已推广至全国2000亩撂荒地。

打破学科壁垒，湖北大学推动生物学与化学、计算机等交叉融合，开设“合成生物+AI”微专业，成立健康科学与工程学等机构。

省经信厅相关负责人表示，将支持湖大与龙头企业共建现代产业学院，完善人才评价机制，构建全链条创新体系，让这片科创沃土持续孕育更多人才。

踏着时代春风，湖北大学正以“雨林式”培育，让更多创新人才扎根荆楚，为湖北生物制造产业筑牢人才根基。